

# 《非遗里的中国》广西篇展现八桂非遗绚丽多彩

山水间纵歌欢舞,工艺中匠心穿梭,美味里回味无穷,八桂文脉绘就多民族底色,江海潮聚谱写海丝新华章。8月10日晚,《非遗里的中国》广西篇在CCTV-1黄金档播出,尽显八桂非遗绚丽多彩,尽展广西文化之美、自然之美、发展之美。

《非遗里的中国》是由中央广播电视总台联合文化和旅游部共同推出的大型文化节目,广西篇由自治区党委宣传部、自治区文化和旅游

厅牵头统筹协调,南宁、柳州、北海、河池、崇左等市共同配合,以“秀甲天下 壮美广西”为主题,主要展示了我区各民族的歌曲、舞蹈、美食、技艺、习俗等各类非遗项目近50个。

长约90分钟的节目里,如天籁般的民歌、绚丽的民族服饰、精彩的民俗舞蹈等拉开广西篇序幕,由央视著名节目主持人龙洋,中国文物学会专家委员会主任、故宫博物院学术委员会主任单霁翔和香港演

员歌手、广西政协委员王祖蓝带领观众探访八桂非遗之美,领略“歌海”之乡的广西多民族民歌盛宴、传统民歌与新民歌纵歌山水间;从匠心传承的古法红糖到医用“疫苗糖”,见证广西“甜蜜事业”的非遗智慧;品鉴五彩斑斓的壮锦、绣球、花竹帽等编织技艺,贝雕、骨角雕、南珠等精湛工艺,铜鼓舞、打扁担舞与机甲艺术的“炫酷民族风”;品味瑶族油茶、六堡茶等非遗之茶特色,广西米粉、酸嘢、龟苓

膏、桂菜等“广西美味”风采……山水与民族共融,传统与现代呼应,展现出我区各民族美美与共的绚丽风情和交流交融的和美画面,生生不息的文化传承和欣欣向荣的发展前景。

“五彩八桂,壮美华章,太美了!没有想到广西非遗这般精彩纷呈。”节目播出引发观众广泛好评。据了解,为向全国观众呈现非遗节目精品之作,自治区党委宣传部与自治区文化和旅游厅成立工作专

班,与节目组紧密配合,从广西70项国家级、1115项自治区级非遗项目中精选近50项非遗代表性项目进行展示。节目组深入广西民族博物馆民族村、南宁青秀山、北海海丝首港、崇左德天瀑布等地摄制,通过生活化场景展示、与非遗传传承人近距离访谈、创新秀演、沉浸体验等,多维度呈现广西非遗的历史底蕴、多姿多彩和传承创新,立体式呈现出八桂民族文化的精彩华章。

(来源:广西日报 林雪娜)

## 贺州将“铸牢”示范区建设纳入绩效考评指标

贺州市日前印发《贺州市2024年度县(区)、市直属机关、市管园区和中直驻贺单位绩效考评指标及评分细则的通知》(以下简称《通知》)。《通知》将“铸牢中华民族共同体意识示范区建设”纳入所有参与绩效考评的县(区)、市直单位的重要考核内容。

《通知》指出,各县(区)要积极构筑中华民族共有精神家园,在各级党员干部中推进铸牢中华民族共同体意识宣传教育全覆盖,开展宣传报道;依托各级铸牢中华民族共同体意识研究基地开展理论研究;开展中华文化主题活动。要全面推动各民族交往交流交融,持续开

展“三项计划·桂在行动·贺州实践”活动。要持续建设边疆稳定平安家园,确保辖区内不发生重大负面民族宗教领域案(事)件。

《通知》要求,各市直单位要将铸牢中华民族共同体意识纳入党委(党组)理论学习中心组学习内容和本系统干部教育培训课程,在本单位开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育。要积极开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育实践活动,年内与定点帮扶村(联系村、社区)开展铸牢中华民族共同体意识主题教育活动。

(李积埔)

## 良庆区:社区开展“铸牢”专题系列培训

今年暑假期间,南宁市良庆区大沙田街道银海社区面向辖区青少年精心组织铸牢中华民族共同体意识专题系列培训。目前已开展培训10期,参加培训的居民约600人,增进了辖区居民特别是青少年对铸牢中华民族共同体意识的认识与理解。

作为全国民族团结进步模范集体、自治区民族团结进步示范单位,银海社区多年来常态化开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育,高度重视民族团结进步创建工作,做到年年有计划、月月有活动,切实筑牢民族团结的

群众基础。为办好此次培训活动,银海社区制定了相应的工作方案,成立了宣讲团,同时完善社区主题教学场所。培训活动主要通过讲述中国共产党党史、新中国史,讲解各民族文化,组织观看红色电影等形式,向居民宣传普及铸牢中华民族共同体意识相关知识。形式多样、内容丰富的培训吸引众多居民特别是青少年报名参加。银海社区党组织负责人表示,预计到今年8月底,参加培训人数将达1000人。

(朱泽)

## 武鸣区:“铸牢”专题宣讲进村寨

近日,南宁市武鸣区宁武镇在“广西民族特色村寨”伏唐村开展铸牢中华民族共同体意识专题宣讲活动。该镇及各村(社区)的69名党员代表参加活动。

活动中,3位宣讲员围绕“铸牢中华民族共同体意识”主题进行宣讲。城区园林绿化站干部谭皓文以“坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,推动新时代民族工作高质量发展”为题,深入剖析了中华民族共同体意识在新时代民族工作中的核心引

领作用;武鸣区委党校教师韦静解读了中华民族共同体意识的深刻内涵和重要意义;武鸣区委党校教研室主任卢海峰以“牢记嘱托,促进各民族交往交流交融”为题,结合实际案例和工作经历,讲述了各民族交往交流交融的生动实践和显著成效。此次宣讲活动加深了该镇党员干部对中央民族工作会议精神的理解,有力推动该镇民族团结进步事业发展。

(黄庆城)

## 平桂区:青少年乐享暑期公益课

近日,由贺州市平桂区关工委和西湾街道文化社区联合举办的“山花红榴”暑期公益课堂在一片欢声笑语中结业,文化社区各族青少年300余人(次)从中受益。

此次暑期公益课堂每周授课20小时,5位优秀的“五老”志愿者教师应邀给孩子们提供朗诵、书法、英语、绘画、舞蹈等多种课程,通过互动式、游戏化教学方式,激发孩子们的学习兴趣,帮助他们找到适合自己的学习方法。此外,公益课堂还安排手工绘画、课业辅导、科技知识演练、生态环保、防溺水、铸牢中华民族共同体意识等一系列课程,通过构建体验式、沉浸式实践教育体系,将铸牢中华民族共同体意识宣传教育融入青少年成长过程,在青少年心中根

植中华民族共同体理念,引导各族青少年树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观,不断增进对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同。

据悉,2023年以来,平桂区关工委充分发挥关工委组织和“五老”志愿者的作用,聚焦青少年教育,打造“山花红榴”暑期公益课堂品牌,既“解”家长焦虑、“破”看管难题,又让孩子们结识新朋友、学习新知识、养成好习惯、树立大志向,引导各族搬迁青少年更好地融入城市新生活。目前,“山花红榴”暑期公益课堂已举办2期,累计服务学生1700人次,参与志愿者60多人(次)。

(杨秀莲 莫江凤 何旻鹏)



## 沉浸式环境剧《壮》在南宁首演

8月9日,沉浸式环境剧《壮》在南宁盛天上影同心剧院首演。该剧包括《嫁新娘》《盘歌》《碰彩蛋》等10个小剧目,围绕壮家嫁女的故事展开叙述,用戏剧的方式呈现山歌、舞蹈、美食、服饰等广西文化元素。该剧一改传统观影形式,增加斗酒、猜码、合唱等互动环节,让观众沉浸式感受壮族多彩的民俗风情。据悉,盛天上影同心剧院是南宁市铸牢中华民族共同体意识主题影院。近年来,坚持“用电影艺术把民族故事、非遗文化讲鲜活”,创新文旅体验形式。

(本报记者 黄雨欣 实习生 钟佩玲 摄影报道)

## 钟山县召开两安瑶族乡乡庆活动筹备工作推进会

钟山县近日召开两安瑶族乡成立40周年庆祝活动筹备工作推进会。县委常委、统战部副部长、副县长刘瑜明出席会议并讲话。

会议强调,要认真贯彻落实市领导到两安瑶族乡调研指导乡庆筹备工作的讲话精神,切实把思想和行动统一到县委、县政府决策部署上来,提高政治站位,加强思想认识,按照“隆重、热烈、节俭、务实、安全”的原则,将乡庆活动办成欢乐、惠民、平安、促发展的活动。要将乡庆筹备工作作为当前的中心工作,精心组织、一体谋划、同步推进。要以铸牢中华民族共同体意识为主线,将乡庆作为展示成果、凝聚力量、促进发展的重要抓手,深挖瑶乡特色文化、民族风情,通过乡庆活动展现瑶乡深厚

的文化底蕴。

会议要求,要精心谋划,明确分工,增强筹备工作的责任感、使命感和紧迫感,确保形成强大合力。要创新思路,将新型城镇化建设、乡村振兴与乡庆活动有效结合起来,加强谋划,高质量建成一批乡庆项目。要强化融合共建,突出民族特色,调动各族群众参与乡庆活动的积极性和主动性,营造浓厚宣传氛围。要狠抓工作落实,加强统筹协调和督促指导,及时协调解决工作过程中的重点难点问题,确保乡庆活动和示范乡镇建设工作落到实处,努力把乡庆活动办成一次民族团结进步的盛会,全面展现两安瑶族乡经济社会发展成果。

(崔超)

## 柳北区成立大学生“交往、交流、交融”研学工作部

为做好各民族各界青年统一战线工作,进一步促进各族青少年交往交流交融,近日,在柳州市柳北区统战部指导下,柳北区青年大学生联谊会成立柳北区大学生“交往、交流、交融”研学工作部。该部的成立将有利于发挥青年才智,加强铸牢中华民族共同体意识理论研究,深入挖掘柳州各民族团结奋斗融合发展的历史,讲好柳北民族团结故事。

柳北区统战部相关负责人表示,希望柳北区大学生不断铸牢中华民族共同体意识,争做青年榜样,推动各民族坚定对伟大祖国、中

华民族、中华文化、中国共产党和中国特色社会主义的高度认同,树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。

下一步,柳北区将继续建立健全在外高校学子与家乡联系的机制和渠道,依托大学生联谊会实施各族青少年交流计划,弘扬中华优秀传统文化,巩固团结和睦的良好局面,引导在外大学生全面认识家乡、热爱家乡、宣传家乡、建设家乡,吸引更多青年人才返乡就业创业。

(王丽锦 吕昕明)